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1956-ra emlékezzünk! 

 „Aki egyformán megnyílik az igazságnak és a tévedésnek, 
azt a zsarnokság minden formája maga alá gyűrheti. Az 
igazság iránti szenvedély mindig együtt jár a szabadság 
iránti szenvedéllyel.”        (Georges Bernanos, 1888-1948) 
 
A ,,Ferences esték" keretében, október 13-án dr. Asbóth 
Mária előadását hallgathattuk meg, aki a Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat szombathelyi csoportjának vezetője. Az 
Aquinói Szent Tamástól vett idézet: "Igéd igazánál mi hogy 
van igazabb" cím valóban összefoglalta az elhangzottakat. 
Mária előrebocsátotta, nem teológiai előadást akar tartani, 
hanem arról szeretne beszélni, hogy a jó Isten milyen uta-
kon vezette őt és a családját.  

 
 
Egy katolikus, jó módú, középosztályhoz tartozó családba 
született, ahol természetes volt a vallásgyakorlás. AZ 1945-
ös rendszerváltozás szüleit és rokonságát nehéz körülmé-
nyek közé sodorta. A nagycsalád hite, szeretete, egymás 
iránti figyelme, egymás segítése kialakította benne az   
együttérzés, a lehajló irgalom, a másokon való segítés bel-
ső késztetését. Ez egész életét jellemezte, s ez mozgatja ma 
is. Mindig voltak körülötte olyan emberek, akiknek a példá-
ja, tanítása erősítette a hitét, állhatatosságát, erre különö-
sen egyetemi évei alatt volt szüksége. A jó Isten nemcsak  
 

Falkutatás a déli oldalon 
Szondázó kutatást végeztünk kutatóablakokat készítve a 
szombathelyi Szent Erzsébet ferences templom belső teré-
ben. Ennek célja a falfelületen megtalálható vakolat- és 
festésrétegek megismerése, s kiemelten annak a tisztázása 
volt, hogy fellelhető-e ezen a falszakaszon bármilyen, a 
templom szentélyében láthatóan és feltételezhetően is 

meglévő korai, középkori 
kifestéshez kapcsolódó, 
vagy esetleg későbbi de-
koráció. A feltárókalapács 
és szike segítségével ké-
szített kutatóablakok 
alapján az alábbiakat álla-
píthatjuk meg. A felületen 
számos festésréteg talál-
ható, az oltárépítmények 
által takart részeken ala-
csonyabb, a nem takart 
részeken magasabb ré-
tegszámban.  
 

Megállapítható, hogy a vizsgált szakaszon a szondázó kuta-
tás nem találta sem figurális, sem díszítőfestés nyomát. 
Történeti szempontból a legérdekesebb egy meszelt vako-
latréteg, aminek a felülete befut az oldalkápolnákat egy-
mástól elválasztó, az észak és déli falra merőleges falszaka-
szok mögé, így a templom barokk átalakítása előtti perió-
dusból származhat. Ennek a vakolatnak az előbukkanó felü-
letein helyenként kalapáccsal ütött lyukak („pikkelés”) lát-
hatók, amivel a rá felvitt későbbi vakolatréteg tapadását 
igyekeztek növelni.  
Nem kizárt, hogy ez egy középkori vagy koraújkori réteg: a 
vakolás felszíne enyhén hullámzó, egyenetlen.   
Helyreállítási javaslat A szondázó kutatás nem hozott nap-
világra olyan felületet, aminek indokolt lenne a feltárása, 
helyreállítása. A legkorábbi, meszelt vakolatréteg felett 
döntően fehér festésrétegek, meszelésrétegek vannak. A 
legfelső, feltehetően 19-20. századi festésrétegek között 

van színezett réteg, de díszítőfestésnek, bármilyen motí-
vumokból épülő dekorációnak nincs nyoma. A korai, „pik-
kelt” vakolatréteg felületének elsősorban történeti jelentő-
sége van, esztétikai megjelenése nem indokolja kis felüle-
ten való bemutatását. A felette lévő rétegek voltaképpen 
biztosítják a további megőrzését.  
Ezért a további felületek feltárása nem indokolt, a kutató-
ablakok visszafedhetők.  
A vakolat sérülései, a jelenleg meglévő történeti rétegek 
megtartása mellett habarccsal javíthatók. Az alsó, lábazati 
sávban a nedves, sókkal szennyezett, roncsolt vakolatjaví-
tások  
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szelíden vezette, hanem nagyon nehéz megpróbáltatáso-
kon keresztül is. Ezeket - ahogy mondta – a FŐNŐK" segít-
ségével tudta elfogadni, megküzdeni. 
A másokért való tenni akarás vitte a háború sújtotta Szer-
biába, Horvátországba is, de a csendes mindennapokban 
itthon ugyanez motiválja. Megvalósítja a tettekben meg-
nyilvánuló hitet. Érdemes volt meghallgatni, hogy utána 
elgondolkodjunk, hogyan mutatkozik meg a mi hitünk a 
gyakorlatban.    Karácsony Mária 
 
A Szent Ferenc-oltár vallomása 
A napokban elbontott Szent Ferenc oltár mögött falra fes-
tett, korábbi maradványokra lettünk figyelmesek. Heitler 
András falrestaurátort kértük meg, hogy nézze meg, milyen 
korú lehet az ablak két oldalán és az alatta levő mezőben 
látható két oszlopot ábrázoló festmény?  

 
 
Első látásra azonnal Steffek Albin 1943-as templomfestői 
munkájának mondta. Ha a későbbi falkutatás ezt igazolja, 
elgondolkodhatunk arról, hogy ezek az általunk ismert oltá-
rok bizony nem itt voltak korábban. Valószínű, hogy a II. 
világháború pusztításai miatt a templomot belülről az öt-
venes évek elején újra kellett festeni. Ekkor készült a 
Steffek Albintól származó Szent Antal-kép-1949, az Upor 
Klára: Szent Ferenc stigmatizációja-1950, és a hajó II. trak-
tusában található oltárok is ekkor kerültek ide. 
Mindezek bizonyítékok arra, hogy az elbontott oltárok nem 
eredeti, nem idevalósi (amit közvetetten az is alátámaszt, 
hogy ebben a kicsiny térben arányaikat illetően egyáltalán 
nem ide illenek!), nem ide tervezett oltárok. Nem egyszerű, 
hanem kifejezetten primitív megoldásokat mutatnak na-
gyon barbár ragasztási és szögelési technikájukkal. 

 
eltávolíthatók: a nagy sótartalmú habarcsanyagok a továb-
biakban csak veszélyeztetnék a környező vakolatrétegeket, 
ahogy az oldatba menő sók a kapillárisokon tovább terjed-
hetnek, a higroszkópos szennyezők pedig nedvességet köt-
nek meg a habarcs szerkezetében. A javításokhoz mészha-
barcs, a felület simításához meszes kötésű glettanyag 
használandó. 

Heitler András 
 

Ezen a héten megkezdődött a templomhajó déli oldalának 
festése 

 
 
Hirdetések 
Októberben hétfőtől péntekig du. 4-től rózsafüzért, majd 
a zsolozsmát imádkozzuk a Loreto-kápolnában. 
Ezen a héten folytatódik a templomhajó belső festése. A 
munka előreláthatóan több hétig fog tartani. Köszönjük, 
hogy imáikkal és anyagi támogatásukkal, esetleg a takarí-
tásban való részvétellel segítik a templomunk szebbé téte-
lét. 
Ma, Missziós vasárnap van. A perselyadományokat a misz-
sziók javára gyűjtjük. Egyben imádkozzunk az Egyház misz-
sziós munkájáért és a misszionáriusokért! 
Október 22 és 29-én a szentmisék után a templom bejára-
tánál lehet befizetni az egyházi hozzájárulást. Ezzel szeret-
nénk megkönnyíteni a befizetést. Hálásan köszönjük a 
hozzájárulást. 
November 1-je és 30-a között az esti 17.00 órás szentmi-
séket elhunytjainkért ajánljuk fel. Kérjük, hogy a lezárt bo-
rítékokba helyezzék el az elhunytak nevét (több nevet is 
felírhatunk), a szentmisékre szánt adományt, és az irodába 
vigyük be. Az elhunytjaink nevét tartalmazó borítékokat 
minden szentmisén az oltárra helyezzük. 
Jövő évi ferences asztali naptár és egyházmegyei kalendá-
rium kapható az irodában.  


